



只要我们能继续保持清醒头脑,不断增强忧患意识,自豪而不自满,我们仍然可以在困难面前进发出力挽狂澜的中国力量。

## 自豪而不自满,风雨无阻继续前行 —写在2020年全国两会召开之际

□本报评论员 沙元森

时至小满,收获在望。在这个时节,中国再度开启“两会时间”,意义非同寻常。

因为新冠肺炎疫情发生,根据疫情形势和防控工作需要,今年两会按照法定程序推迟举行。这段时间,全国统筹推进疫情防控和经济社会发展,疫情防控阻击战取得了重大战略成果。此时召开两会可以更全面地总结过

去,更精准地部署未来。

面对在特殊时间召开的全国两会,人民会有更多的关注和期待。今年是全面建成小康社会的收官之年,也是脱贫攻坚决战决胜之年,但是,重大疫情突如其来,对经济社会发展产生了重大影响。两会召开无疑会向全国和全世界传递更明确的信号,中国夺取疫情防控和经济社会发展双胜利的目标不会改变。

毋庸讳言,突发的疫情引发了

更多的热点和难点,两会之前提出的“六保”已经把保居民就业、保基本民生放在了最前面,两会必然会以更大力度保障和改善民生,因为国家发展的大目标最终要在人民群众的小日子中实现。人民满怀信心面对未来,国家会有更大力量保障人民的幸福美好生活。当然,目标不变意味着必须争分夺秒抢时间,攻坚克难打硬仗。

一场艰苦卓绝的战“疫”,让我们更深刻地认识到国家治理体系

和治理能力现代化的重要意义。两会必然要及时总结经验教训,凝聚民意共识,补短板、堵漏洞、强弱项,完善重大疫情防控体制机制,健全国家公共卫生应急管理体系。人民期盼,战“疫”成果能以国家意志的形式得到巩固,绿色发展理念能在各项部署规划中得到更加全面的体现。

取得重大战略成果不等于大功告成,两会虽然在人民的期待中召开,并不意味着中国从此可以高

枕无忧。面对世界百年未有之大变局和世界百年未有之大疫情,我们必须认识到发展环境更加严峻复杂。新形势下,改革发展稳定任务之重,矛盾风险挑战之多,都为两会“答卷”增加了难度。

所谓小满,就是满而不盈。只要我们能继续保持清醒头脑,不断增强忧患意识,自豪而不自满,我们仍然可以在困难面前进发出力挽狂澜的中国力量。中国,请继续风雨无阻地前行。

## “延长男性配偶陪产假”,关键在于如何落实

□本报评论员 朱文龙

近日,有媒体从苏州大学获悉,全国人大代表、苏州大学校长熊思东将在今年两会提交《关于延长男性配偶陪产假期的建议》。其中提及,应将男性配偶陪产假延长至38天,以更好地照顾、陪伴产妇和新生儿。

在人们的传统观念里,生育是女性的事儿,作为丈夫的“奶爸”们似乎跟孩子有点远。然而,不容忽视的一个事实是,产妇在生完孩子后,身体和精神都处于比较虚弱的状态,统计数据显示,不少女性在孕期及产后会有不同程度的抑郁情绪,

接近20%会发展为抑郁症。适时延长陪产假,可以让男性有更多的时间照顾产妇和新生儿,既缓解了家庭育儿的人手不足问题,减轻了产妇的负担,又有利于增进夫妻感情促进家庭和睦,让孩子在出生之初就享受到父爱。

更为重要的是,“延长男性配偶陪产假”一旦实施将彰显出新时代的温度。全面二孩政策实施后,不少女性并非“不想生”,而是因为育儿负担太重,不敢生。男性陪产假延长后,可以让男女双方不断增强家庭观念感受天伦之乐,进而激发出更强的生育意愿。

事实上,在熊思东提出这个建

议之前,要求延长男性配偶陪产假的声音便已存在,一些地方更是进行了尝试。比如,上海市妇联就曾提出建议,夫妻共享半年产假,延长产假到182天,夫妻双方协商确定各自休假天数,并强制父亲休假不少于30天。不过,从全国范围来看,绝大多数男性的陪产假只有十多天,且存在“落地难”的问题。

这其中,法律的“缺位”是主要原因。由于我国劳动法只对女性产假有明确规定,但对男性配偶陪产假无说明,这就导致了各地执行标准不一。对此,熊思东提出以立法形式规定男性配偶陪产假制度,明确男性在育儿方面的家庭责任和

生育权利。可以预见,这个建议一旦落实,男性陪产假将会有切实的法律保障。

不过,需要指出的是,要想真正落实“延长男性配偶陪产假”,仅仅将其写入法律中是远远不够的,现实中还有许多问题需要解决。比如,企业出于用人成本的考虑,可能会对“奶爸”的就业提高门槛。虽说熊思东也提出了“对百分之百落实完成年度内男性配偶陪产假的企业尤其是中小企业,在税费减免、融资贷款等方面给予一定政策奖励”,但这只是鼓励性措施,并没有配套的惩罚性举措,很难对用人单位产生震慑力。再如,陪产假延

长后,男性的收入水平也应有所保障。倘若“延长男性配偶陪产假”落地,男性可能会遇到收入减少的问题,因为按照现行规定,男性不能像女性一样,享受到生育津贴。这对于工薪家庭来说,或许会产生一定影响。

为防止上述现象发生,除了要将“延长男性配偶陪产假”以立法的形式予以明确外,相关部门还应出台相应的制度规范为其护航,通过释放政策“红利”,引导用人单位和个人积极落实。

■投稿信箱:  
qilupinglun@sina.com

## 双色球销售技能擂台赛第四周获奖名单出炉

## 德州武城福彩开展 “温情送暖”慰问活动

2020年5月17日是第

三十次全国助残日,今年助残日主题为“助残脱贫  
决胜小康”。为进一步弘扬福利彩票“扶老、助

残、救孤、济困”的发行宗旨,帮助困难残疾人家庭解决生活中遇到的实际问题,当日,德州武城福彩联合慈善义工开展“温情送暖”慰问活动。

活动中,福彩人和武城慈善义工带上油和奶来到李家户镇刘官屯村,慰问那里精神残疾、肢体残疾的贫困家庭,了解他们的生活现况,与他们聊家常,给他们讲解助残政策,鼓励他们多融入社会,将社会的关注和关爱带给他们,让他们真切感受到社会大家庭的温暖。

德州福彩一直注重对残疾弱势群体的帮扶与关爱,同时呼吁社会各界越来越多的群体和个人,给予残疾人更多的关心、关爱和帮扶,营造全社会共同关爱、帮助残疾人的良好氛围。

(白树霞 刘秋梅)

## 夫妻都爱刮刮乐

## 邂逅“黄金传奇”50万头奖

福彩刮刮乐即开即兑,品种丰富、票面精美,颇受年轻彩友青睐。烟台彩友小黄和妻子小金就是福彩刮刮乐的忠实爱好者,而且两个人都独宠10元面值的刮刮乐。5月16日,小黄夫妇买了3张“黄金传奇”刮刮乐,幸运中得该票一等奖,奖金50万元。5月18日,小黄夫妇一同现身烟台市福彩中心兑奖处,行云流水般兑了奖。

“16日晚上,我俩路过常买彩票的销售站,就打算买几张刮

刮乐回家‘过过手瘾’。”小黄说,“我们买票喜欢‘余票’,销售员说这个黄金传奇剩得不多,于是我们就买了3张。”小黄表示,虽然是他掏钱买了彩票,但大奖却是妻子刮出来的。回忆起刮彩票的经历,小金依然“心潮澎湃”。“这个彩票我是先把所有的‘我的号码’刮开了,在刮的过程中我看有‘17’‘26’‘28’‘25’,就估计中奖号码会是‘27’,刮开‘中奖号码’发现真的是27,就又仔细核对了一

下发现我也有个‘27’,然后我就把有‘27’这行的奖金单独刮开。”小金说,当她刮开看到“5”和“0”的时候,以为自己中了500块,可当所有的“0”都出现的时候,她一激动以为自己中了5万!可是小黄却说:“没有5万的奖级啊。”俩人这才定睛一看,是一等奖50万元!

夫妻俩虽然买彩票多年,但第一次中大奖,怎么兑奖?去哪儿兑?要带什么?这一连串的问号让小黄想起了销售员。“我

和销售员是微信好友,中奖后我就在微信上跟他说我中了头奖,问他该怎么兑奖。”小黄说,“销售员给我说要在工作日到市中心兑奖。”

谈到奖金的打算,小黄说打算自己做点事情,让“钱生钱”,也希望自己和妻子能延续好运,再中大奖!都说好运气会传染,小黄说他中奖的这个销售站,以前中出过不少大奖,自己也算是沾到了销售站的好运气。

(刘慧慧 丛伊彦)

